新民晚報赞家

杨振宁:允许三个儿女走自己的路

在学术领域,"子承父业"似乎是 -种不成文的传统。许多科研世家的 子女,往往会沿着父辈的足迹,在同 一片学术沃土上深耕。然而,杨振宁 的家庭却打破了这一常规一 三个子女,没有一人追随他踏入物 理领域。这并非是因为孩子天资不 足,相反,长子杨光诺、次子杨光宇 与小女儿杨又礼, 均继承了父母的 聪慧, 在各自选择的人生中成为主 角。这份"背离"的背后,藏着杨家两 代人传承的教育智慧。

杨振宁的教育理念,深受父亲 杨武之的影响。杨武之是我国近代 著名数学家,他最为人熟知的事迹, 便是发掘了数学奇才华罗庚。当年 华罗庚在两南联大仟教, 按惯例需 从讲师逐步晋升, 历经数年才能有 望成为正教授。杨武之深知华罗庚 的才华不可埋没,不顾外界质疑,力 排众议为其争取到正教授职位。"管 仲说, 生我者父母, 知我者鲍叔。我 之鲍叔即杨师也。"这份知遇之恩让 华罗庚终生铭记。

而杨武之对自己的儿子, 也寄 予厚望。他曾对华罗庚坦言:"这辈 子我的数学是赶不上你了, 但我儿 子杨振宁一定会超过你。"与天下所 有父母一样,杨武之也怀着"望子成 龙"的心愿。他一生醉心数学,却未 能抵达的学术高峰, 自然希望儿子 能继续攀登。在他眼中,杨振宁天资 过人,是继承数学衣钵的最佳人选。 可孩子的成长不会完全按父母的剧 本展开-—杨振宁逐渐被物理世界 的奥秘吸引, 对父亲钟爱的数学反 而兴趣寥寥。

当"让儿子成为数学家"的梦想 落空时,杨武之展现出了超越时代 的开明。他没有指责,没有强求,坦 然接受了儿子的选择。在杨武之看 来,生于国家危难之际的知识分子, 最大的心愿是子女能成为对民族有 用的人,至于选择哪条道路,理应尊 重孩子的本心。这种"不强求"的教 育态度,在杨振宁的成长过程中处 处体现。

享誉世界 的物理学家、诺贝 尔物理学奖获得 者,中国科学院院 士,清华大学教授、 清华大学高等研究 院名誉院长杨振宁 先生,因病于2025年 10月18日在北京逝 世.享年103岁。



作为 20 世纪最伟大的物理学家之一、最早获得诺贝尔奖的中 国人,他为现代物理学的发展作出卓越贡献。而在家庭教育方面, 杨振宁也是一位成功的父亲。

杨武之从不急着让杨振宁过早 接触专业知识。相反,他更注重儿子 的文化素养与心性培养,要求杨振 宁大量阅读中国传统文化典籍。从 诗词歌赋到诸子百家, 那些看似与 数学无关的文字,却在杨振宁心中 种下了文化的根。多年后,当他遭遇 人生低谷、经历丧妻之痛时,明代散 文家归有光的"庭有枇杷树,吾妻死 之年所手植也, 今已亭亭如盖矣", 让他在文字中找到共鸣。

在众多典籍中,杨武之尤其看重 《孟子》, 不仅要求杨振宁背诵篇章, 还特音为他聘请名师讲解。 直到中学 时期,杨振宁才对数学产生兴趣,常 常翻阅父亲从国外带回的专业书籍, 遇到不懂的问题便向父亲请教。换作 其他家长,或许会趁机将毕生所学师 囊相授,可杨武之始终保持平和,只 反复叮嘱:"慢慢来,不要急。

这句"慢慢来,不要急",既是对儿 子的告诫,更是杨武之对自己的提醒。 他明知儿子天赋异禀, 却不愿违背教 育规律,更不愿用自己的期待绑架孩 子的兴趣。因为他清楚,每个孩子的人 生,终究该由自己做主。这份尊重与开 明,深深烙印在杨振宁心中,也为杨振 宁日后教育子女埋下了伏笔。

1951年,杨振宁的长子杨光诺 出生。在传统观念里,长子长孙承载 着家族延续的重任,往往被寄予最 多期待。彼时杨振宁与妻子杜致礼 感情深厚, 两人对这个孩子疼爱有 加。尽管当时定居美国,杨振宁投身 物理研究的工作十分繁忙, 但他始 终坚持抽出时间陪伴儿子:带他去 书店挑选书籍,给他讲世界各地的 故事,像父亲杨武之当年对待自己 那样,用心守护孩子的成长。

杨振宁从未要求杨光诺学习物 理,而是尊重他的兴趣选择。杨光诺 成长的年代,正是美国计算机技术 飞速崛起的时期,许多年轻人都被 这一新兴领域吸引, 杨光诺也不例 外。他虽继承了父亲的聪慧,却对物 理毫无热情,反而对计算机编程与 研发充满好奇。杨振宁不仅没有反 对,反而全力支持儿子的选择。后 来,杨光诺顺利考入密歇根大学,专 注于计算机领域的学习与研究,一 路读到博士,最终成为业内知名的 量子计算机专家,用实力证明了自

次子杨光宇的人生轨迹则更显 任性"。他最初对化学产生浓厚兴 趣,投入大量时间钻研,取得了化学 博士学位。可就在旁人以为他会在化 学领域深耕时,他却突然被浩瀚的宇 宙吸引,毅然放弃化学,转而投身天 文学研究。面对儿子的"跨界"选择,

杨振宁依旧秉持开明态度——他明 白,兴趣是最好的老师,强迫孩子留 在不喜欢的领域,只会扼杀他们的潜 力。最终,杨光宇在天文学领域找到 了属于自己的价值,走出了一条独特 的人生道路。

小女儿杨又礼的选择, 则让杨 振宁多了一份牵挂。她既没有选择 哥哥们擅长的理科领域,也没有追 随父亲的脚步,而是对医学产生了 兴趣,长大后成为一名医生。更让人 敬佩的是, 杨又礼拒绝了美国医院 优渥的工作环境,主动加入无国界 医生组织, 常年前往非洲等贫困地 区开展医疗援助。

无国界医生的工作充满危 一当地不仅医疗条件简陋,还 时常面临战乱、疾病肆虐的威胁,子 弹与冲突随时可能降临。作为父亲, 杨振宁怎能不担心, 却从未阻止女 儿的选择。他知道,女儿的坚守背 后, 是对医学事业的热爱与对生命 的敬畏,这份初心值得尊重。最终, 他选择默默支持, 用父亲的理解与 包容,成为女儿最坚实的后盾。

三个孩子,没有一人"复制"父 亲杨振宁的人生,却都在各自的领 域发光发热。有人曾不解:以杨振宁 在物理学界的地位, 若子女选择物 理,或许能借助他的资源与人脉更 快成功,为何他不加以引导?面对这 样的疑问, 杨振宁在给友人的信中 道出了自己的教育理念:"让他像正 常孩子那样发育成长,每周花一两 个小时接受大学教授的指导,不要 急干在数学和科学上施压。在他前 面还有一段漫长的人生旅途, 尤其 重要的是, 在心理跟学习上保持全 面均衡的发展。

杨振宁的一生,可谓是辉煌至 极,站在无数人无法企及的高峰。但 就是这样一个人,对于子女教育却 有着清醒的认知,健全的心理、愉悦 的人生,要比世俗意义上的成功重 要多了。只要对社会是有用的,那么 不妨让孩子自由选择想讨的生活。

摘编自外滩教育、报刊文摘等

"没有绝对的排序,因为人生阶 段不同,重心一定会变,平衡才是核 心。我不会把它们当成一种先后排 序,而是像安排训练计划一样,提前 规划、灵活调整,比如陪孩子时就放 下工作,专注家庭;做体育或公益方 面工作时,也会安排好时间,规划好 每一件事 对我来说 每个身份都很 重要,都要全身心去投入和付出。

-近日,《人民日报》发文对 话郭晶晶,探讨体坛名将的多维人 生。在被问及"如果给体育、公益、家 庭、自我探索等排序,您会怎么排? 如何分配时间和精力"时,郭晶晶如 此表示。

"这是一种报复性行为,其实就 是一种隐形的心理疾患——让他人 的痛苦减轻自己的痛苦。"

一中国残联原主席、作家张 海迪近日通过微博公开回击近期 网络上对其攻击、污蔑和造谣的行 为。张海迪表示,一个人如果没有 坚定和坚强的意志力,足以被这些 东西击倒打垮。她称,自己从童年 开始就经受痛苦的考验,父母教导 她永远做一个勇敢的人,做一个热 情正直、乐于奉献的人。她坚信: "好人就是好人,任何抹黑都没有 田 我百分之一万坚信自己是经得 住任何考验和检验的人。"

"放心,我还在。"

——10 月 18 日,74 岁香港演 员郑则仕在社交平台发视频, 辟谣 自己去世的传闻。郑则仕是两届金 像奖影帝,因出演"肥猫"系列影片。 被称为"肥猫"。有《何必有我》《肥猫 正传》《重案组》《追龙》《跛豪》《叶 问》等经典作品。此前他多次被传去 世.如今 74 岁重返 TVB 拍剧。

"因为离婚公告让很多朋友受 累了,大家都在猜想,但猜想永远不 如直相来得更加精彩或更加残忍。

-10 **月** 14 日**,**演员李亚鹏宣 布与海哈金喜已办理离婚手续。10 月16日晚上。他首次回应离婚质 疑, 坦言: "不需要去猜测别人的生 活,每个人过好自己的生活是最重 要的事情。"

10月16日, 由海派风尚节组委会 主办的"第四届海派风尚节闭幕式暨纪 念小约翰·施特劳斯诞辰 200 周年音 乐会"在上海上音歌剧院落下帷幕。本 次活动以"风尚永续•共赴山海"为主 题,打造了一场跨越地域与文化的艺 术对话。

作为闭幕式核心环节,"纪念小约 翰·施特劳斯诞辰 200 周年音乐会" 由维也纳独奏家三重奏的小提琴家凯 伦·穆雷、大提琴家埃德温·瓦内切克 及旅美钢琴家岳壮呈现。值得一提的 是,今年3月,凯伦·穆雷与埃德温·瓦 内切克应小约翰·施特劳斯玄孙之邀, 在维也纳举办过纪念其诞辰 200 周 年的音乐会。

凯伦•穆雷与小约翰•施特劳斯有 着特殊的音乐联结,凯伦曾携一把 1615 年制的阿玛蒂小提琴展开世界 巡演,小约翰·施特劳斯曾用这把琴演 奏经典曲目《蓝色多瑙河》。埃德温•瓦 内切克毕业干哈佛大学,不仅是技艺 精湛的大提琴演奏家,还拥有文学博 士学位,现任维也纳音乐与艺术大学

第四届海派风尚节闭幕

以施特劳斯音乐为桥,奏响文化共鸣



音乐与文学教授。

首次到访上海,凯伦·穆雷直言: "上海给我的感觉非常棒,这里有一 家接一家漂亮的店铺,里面陈列着丝 绸长裙和各种精美的面料。上海有很 多非常漂亮的咖啡馆,有精致的甜 点,这和维也纳特别相似,所以我第 一次来上海,完全不觉得陌生,反而 像在自己家一样自在。"更让他们动 容的是上海观众的热情与默契,"我 们在这里演奏时,能清晰感受到和观 众之间有一种很奇妙的'共鸣',这种 感觉真实又强烈"。

小约翰·施特劳斯作为"圆舞曲之 王",在中国拥有极高知名度。今年恰 逢其诞辰 200 周年,维也纳作为施特 劳斯音乐的发源地举办了一系列相关 活动。凯伦·穆雷介绍:"在维也纳,每

年3月就会开启音乐季,几乎所有音 乐会上都会演奏小约翰·施特劳斯的 作品。无论是音乐家还是音乐组织,都 会举办相关活动,他的音乐早已成为 我们生活中不可或缺的一部分。"

上海也为国内施特劳斯音乐爱好 者搭建了重要的交流与欣赏平台,此 次海派风尚节闭幕式音乐会便是其中 一。岳壮谈及音乐会创作亮点时表 示, 他们对作品讲行了改编: "小约翰· 施特劳斯的作品中钢琴曲目本就不 多,我们此次改编的核心目标,就是通 过最小的乐器编制,呈现出最丰富的 音乐表现力。"所有改编作品均由三位 音乐家亲自创作,关键在于如何精准 传递情感,而非单纯展示演奏技术。 '但部分作品中也包含炫技段落,对演 奏者的专业水平提出了很高要求。

语言无法到达的地方,音乐可以。

此次音乐会以小约翰·施特劳斯的作 品为载体,创新采用沙龙音乐交流模 式,让观众有机会与创作者、演奏者面 对面互动交流。在上海这座兼具快节 **奉都市活力与慢生活人文气息的国际** 都市里,这次音乐会搭建起连接中西 方音乐文化的桥梁, 助力上海以更开 放、多元的文化姿态吸引世界目光。

三位音乐家在沪期间,对这座城 市浓厚的音乐氛围印象尤为深刻。小 约翰·施特劳斯的音乐在上海家喻户 晓,其至学校、少年宫的管弦乐团都会 常年排练他的曲目,拥有广泛受众基 础。音乐会现场,观众中有不少年轻 人,甚至还有许多小朋友,大家对古典 音乐的热爱与尊重, 让音乐家们深受 触动。"从现场的观众构成就能看出, 中国的家长非常重视音乐教育。"埃德 温•瓦内切克感慨道。当记者告知他 们,目前在上海,至少有数百个学生交 响乐团、民乐团、管乐团与合唱团时, 三位音乐家连连点头称赞:"这真的非 常好,你们的音乐教育完全走在正确 记者 郭爽

国内邮发代号 3-81 全国各地邮局均可订阅 本报印刷:上海越想印刷科技有限公司

地址:上海市静安区威海路 755 号 18 楼 地址:上海市普陀区绥德路1弄1号楼

邮编:200041 总机:021-22899999 转各部 本报零售价 每份 1.20 元